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Oλοκληρωµένη πρόταση για την κατοχύρωση τόσο του ενιαίου και αδιάσπαστου 
χαρακτήρα των σπουδών στα ελληνικά πανεπιστήµια και τα Πολυτεχνεία, ο οποίος απειλείται 
µε σοβαρές ρωγµές από τις νέες κοινοτικές πολιτικές που έχουν δροµολογηθεί στο πλαίσιο 
των διαδικασιών της Μπολόνια-Πράγας-Βερολίνου, όσο και των διεθνών ισοτιµιών των 
πτυχίων µας, παρουσίασε ο υφυπουργός ΠΕΧΩ∆Ε, κ. Θ. Ξανθόπουλος υπό την ιδιότητα του 
καθηγητή ΕΜΠ και πρώην πρύτανη, κατά τη διάρκεια συνάντησής του στο ΤΕΕ µε 
προέδρους των επιστηµονικών φορέων, µε ρόλο θεσµικού συµβούλου της Πολιτείας.  
Η πρόταση του κ. Ξανθόπουλου αναφέρεται σε ένα θέµα που έχει επείγοντα χαρακτήρα, 
καθώς σε ενάµιση χρόνο από σήµερα γενικεύεται στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 
σύστηµα των ισοδύναµων διδακτικών µονάδων (ECTS), ένα σύστηµα ποσοτικής αποτίµησης 
των σπουδών, διά του οποίου επιχειρείται υπέρβαση των παραδοσιακών ακαδηµαϊκών 
δοµών. 

O κ. Ξανθόπουλος πρότεινε να κατοχυρωθεί διά νόµου ο ενιαίος χαρακτήρας των 
πανεπιστηµιακών σπουδών στην Ελλάδα. Τα πτυχία των τετραετούς φοίτησης τµηµάτων θα 
αναγνωρίζονται ως Bachelor συν Master χωρίς εξειδίκευση, ενώ τα πτυχία των πενταετούς 
φοίτησης τµηµάτων των Πολυτεχνείων και του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου  
θα αναγνωρίζονται ως Bachelor συν Master µε εξειδίκευση.  

 
Παράλληλα, ο υφυπουργός προτείνει όσα ΤΕΙ είναι σε θέση, βάσει προδιαγραφών, να 
µπορούν να διεκδικήσουν την πλήρη υπαγωγή τους στο νοµικό καθεστώς των 
Πανεπιστηµίων. Για τα υπόλοιπα ΤΕΙ η πρόταση του κ. Ξανθόπουλου προβλέπει να 
παραµείνουν υπό το σηµερινό καθεστώς, µε ανοικτή την προοπτική της µετεξέλιξής τους σε 
πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα, εφ’ όσον κριθεί ότι πληρούν τις αναγκαίες προδιαγραφές.  
 
 
Η πρόταση του κ. Θ. Ξανθόπουλου  
 
Με την πρόταση του κ. Ξανθόπουλου αποτρέπεται η προσπάθεια υποβάθµισης των 
ελληνικών Πανεπιστηµίων, ενώ επιδιώκεται και η εµπέδωση της αντίληψης ότι τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα συνδέονται και µε τις γνώσεις που αποκτάς. Αναλυτικά: 
 
«O φοιτητής στην Ευρώπη έχει τρεις δυνατότητες απόκτησης πτυχίων, τόνισε ο κ. 
Ξανθόπουλος, το Batchelor που αντιστοιχεί σε 180 µονάδες διδακτικές, το Master χωρίς 
εξειδίκευση στο Πανεπιστήµιο που αντιστοιχεί σε 240 µονάδες και το Master µε εξειδίκευση 
που αντιστοιχεί σε 300 µονάδες.  
Με την πρόταση του υφυπουργού, διά νόµου η Ελλάδα θα δίνει πτυχία επιπέδου Master, 
τετραετούς φοίτησης χωρίς εξειδίκευση, και πενταετούς φοίτησης µε εξειδίκευση 
κατοχυρώνοντας έτσι την ευρωπαϊκή αξία του ελληνικού πτυχίου καθώς και τη διαχρονική του 
αξία.  
Από κει και πέρα, όποιος θέλει µπορεί να κάνει άλλα δύο εξάµηνα για να πάρει µια 
εξειδίκευση όπου επιθυµεί».  
 

Τετραετείς σπουδές  
Αναλύοντας την πρότασή του ο κ. Ξανθόπουλος ανέφερε ότι ένας φοιτητής Πανεπιστηµίου, 
εκτός από το γενικό του πτυχίο µε τον τίτλο π.χ. Χηµικός του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
συνολικού βάρους 240 διδακτικών µονάδων, µετά από αδιάσπαστες σπουδές τετραετούς 
διάρκειας, θα λαµβάνει και ένα άλλο ειδικό δίπλωµα, συγχρόνως, που θα πιστοποιεί ότι έχει 
επίσης ολοκληρώσει προχωρηµένες σπουδές επιπέδου Master χωρίς εξειδίκευση από το ίδιο 
Πανεπιστήµιο, συνολικού βάρους 60 διδακτικών µονάδων.  
 

Πενταετείς σπουδές  
Στις αδιάσπαστες πενταετείς σπουδές, ο απόφοιτος παίρνει το γενικό πτυχίο π.χ. Πολιτικός 



Μηχανικός Πανεπιστηµίου Πάτρας, συνολικού βάρους 300 διδακτικών µονάδων συν ένα άλλο 
δίπλωµα προχωρηµένων σπουδών, το οποίο θα είναι ισότιµο µε το Master των ευρωπαϊκών 
Πανεπιστηµίων µε εξειδίκευση, συνολικού βάρους 120 διδακτικών µονάδων.  
 

Μεταπτυχιακές Σπουδές  
Αναφερόµενος στα Μεταπτυχιακά ∆ιπλώµατα Ειδίκευσης Μ∆Ε που δίνουν τα Πανεπιστήµια 
και τα Πολυτεχνεία τόνισε ότι:  
«O φοιτητής που τελειώνει τετραετείς σπουδές όπως και σήµερα θα µπορεί κατά τα ισχύοντα 
σήµερα µε τις Μεταπτυχιακές Σπουδές Εξειδίκευσης να κάνει άλλον έναν χρόνο κατ’ 
ελάχιστον, για να πάρει άλλες 60 διδακτικές µονάδες, φθάνοντας τις 300 δ.µ. και να πάρει το 
θεσµοθετηµένο σήµερα Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Εξειδίκευσης.  
Όποιος έχει τη διάθεση να κάνει και άλλες εξειδικεύσεις, είτε έχει τελειώσει τις τετραετείς είτε 
τις πενταετείς σπουδές, θα µπορεί προφανώς να παρακολουθήσει και δεύτερο µεταπτυχιακό 
πρόγραµµα εξειδίκευσης».  
 

Πανεπιστηµιακά εξειδικευµένα τµήµατα  
Υπάρχουν µερικά πανεπιστηµιακά τµήµατα τα οποία είναι από τη δοµή τους υπέρ 
εξειδικευµένα, είναι πολύ στενού φάσµατος και εκεί υπάρχει πρόβληµα. Η πρότασή του θέτει 
τις προδιαγραφές που πρέπει να έχει ένα πανεπιστηµιακό τµήµα για να είναι πραγµατικώς 
τµήµα πανεπιστηµιακό.  
«Για να υλοποιηθεί αυτό χρειάζεται σε µερικά νέα πανεπιστηµιακά τµήµατα να γίνει µία εκ 
βάθρων αναδιοργάνωση των σπουδών τους, έτσι ώστε πράγµατι και επί της ουσίας να 
είµαστε χώρα που δίνει πτυχία πανεπιστηµιακά διεθνούς εµβέλειας και αξίας».  
 

ΤΕΙ  
O κ. Ξανθόπουλος ήταν σαφής σε ό,τι αφορά τα ΤΕΙ επισηµαίνοντας ότι «δεν µπορεί να 
υπάρχουν ΑΕΙ στην Ελλάδα µη πανεπιστηµιακά. Αυτή είναι µία εφεύρεση αντιφατική από τη 
δοµή της. Αυτό πρέπει να εκλείψει γιατί υποβαθµίζει εσαεί και τους αποφοίτους των ΤΕΙ και 
τους καθηγητές τους, οι οποίοι κατά κάποιο τρόπο ναι µεν πήρανε το χρίσµα του ΑΕΙ χωρίς 
αντίκρισµα, αλλά παραµένουν πάντα µη Πανεπιστηµιακοί και ο κόσµος το ξέρει».  
O υφυπουργός προτείνει όσα ΤΕΙ είναι σε θέση βάσει προδιαγραφών, να µπορούν να 
διεκδικήσουν αµέσως τη µετατροπή τους σε Πανεπιστήµια. Αυτό σηµαίνει όµως ότι όλο τους 
το προσωπικό και οι λειτουργίες τους θα υπάγονται πλέον στην πανεπιστηµιακή νοµοθεσία.  
Τα υπόλοιπα ΤΕΙ παραµένουν ως έχουν και αν θέλουν επιχειρούν κάνοντας αναδόµηση των 
προγραµµάτων τους και των υποδοµών τους κάποια στιγµή να ζητήσουν και αυτά, 
κρινόµενα, να πανεπιστηµιοποιηθούν. Όσα ΤΕΙ γίνουν Πανεπιστήµια και κρατήσουν τις 
σπουδές τους τετραετείς, θα παρέχουν στους φοιτητές τους το δικαίωµα να γραφτούν στο 
Πολυτεχνείο στο όγδοο εξάµηνο για να πάρουν και µία εξειδίκευση.  
«Είναι αδύνατον σήµερα να µιλήσουµε σοβαρά για επιστήµονα, ο οποίος έχει σπουδάσει 
µόνον τρία χρόνια. ∆ε βγαίνει µε τίποτα και από πουθενά. Εκτός αν πασαλείψει τις γενικές 
θεωρητικές του σπουδές και βγει ηµιεπιστήµονας που ξέρει να χειρίζεται µερικά 
τυποποιηµένα προγράµµατα για να µπει στην αγορά εργασίας εύκολα και φθηνά».  
«Ασφαλώς, είπε, χρειάζονται οι τριετούς φοίτησης, αλλά αυτοί δεν είναι πανεπιστηµιακού 
επιπέδου. Η Ελλάδα δεν δέχεται ως ισότιµες σπουδές πανεπιστηµιακές εύρους µόνο 180 
διδακτικών µονάδων. Oι φοιτητές που έρχονται από το εξωτερικό έχοντας µόνο 180 
διδακτικές µονάδες από κατάλληλα δοµηµένες Πανεπιστηµιακές σπουδές και θέλουν να 
ισοτιµήσουν το πτυχίο τους προς τα ελληνικά θα πρέπει να παρακολουθήσουν άλλα δύο 
εξάµηνα.  
Στο επίπεδο των επαγγελµατικών δικαιωµάτων ασφαλώς πρέπει να µπορεί το Τεχνικό 
Επιµελητήριο κάποια στιγµή να φροντίσει και γι αυτούς που έρχονται από το εξωτερικό, να δει 
τι ακριβώς τους αντιστοιχεί.  
Πρέπει να δώσουµε όλοι µεγάλο αγώνα για να προχωρήσει η υλοποίηση της πρότασης γιατί 
οδηγούµεθα µε µαθηµατική ακρίβεια σε υποβάθµιση των πτυχίων µας τετραετούς και 
πενταετούς φοίτησης.  
Αυτή η νοµοθέτηση των ισοτιµιών είναι επείγουσα, διότι σε ένα χρόνο από σήµερα τα παιδιά 
που βγαίνουν από τα Πανεπιστήµιά µας θα πάνε έξω και θα βρίσκουν στην πόρτα µπροστά 
τους µια αυθαίρετη ένδειξη που θα τους λέει, είσαστε επιπέδου Batchelor».  
 

Αγορά και εργασία 
O πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. ∆. Φουντουκάκος υποστήριξε ότι το πτυχίο συνδέεται µε την αγορά 



εργασίας και ότι δεν µπορεί να έχουµε αποκοµµένη την αγορά εργασίας από το επίπεδο 
σπουδών.  
«Έχουµε µία εσωτερική αγορά, που είτε θέλουµε είτε δε θέλουµε την έχουµε όµως, είναι 
θεσµοθετηµένη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και στην οποία θα πρέπει ο κάθε ένας να µπορεί 
να κινείται ελεύθερα και να προσφέρει µε τις γνώσεις που έχει αποκτήσει, την εργασία του».  
Επισήµανε ότι η πρότασή του κ. Ξανθόπουλου είναι πάρα πολύ καλή, λύνει µερικά 
προβλήµατα, σηµείωσε όµως ότι πρέπει να ληφθεί υπόψη ο συνταγµατικός διαχωρισµός 
µεταξύ ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης, καθώς και η ανάγκη αντιστοίχισης των 
διαφορετικών επιπέδων σπουδών µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα.  
Επισήµανε ότι θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και οι ιδιαιτερότητες των ιατρικών σπουδών για 
την ολοκλήρωση της πρότασης του υφυπουργού διότι η ιατρική έχει δυόµισι χιλιάδες ώρες 
στη διάρκεια της εξαετούς φοίτησης που απαιτεί.  
Πρότεινε επίσης την οριζόντια διαπερατότητα των προγραµµάτων σπουδών στα Πολυτεχνεία 
και στα ΤΕΙ, έτσι ώστε κάποιος που τελειώνει ένα ΤΕΙ να µπορεί να συνεχίσει τις σπουδές του 
στο Πολυτεχνείο.  
Και πρόσθεσε ότι ο φοιτητής που έχει 180 διδακτικές µονάδες µπορεί να κάνει Α πράγµατα 
στην αγορά εργασίας που προσδιορίζονται, αυτός που έχει 240 κάνει Β και εκείνος που έχει 
300 µονάδες κάνει Γ. «Αυτό λέει και η Oδηγία 368/85», κατέληξε. «Ανάλογα µε το προσόν 
εισαγωγής και το περιεχόµενο σπουδών όταν βγεις στην αγορά εργασίας θα κάνεις ένα, δύο, 
τρία πράγµατα».  
 

Ρολος Μηχανικών 
Ο κ. Α. Χατζηδάκης, σύµβουλος του ΤΕΕ, εξέφρασε το φόβο ότι η νοοτροπία που φαίνεται να 
κυριαρχεί στις Oδηγίες της Ε.Ε. παρακάµπτει τα ακαδηµαϊκά ζητήµατα, ώστε να µην 
αποτελούν εµπόδια στην περίφηµη ελεύθερη διακίνηση των επαγγελµατιών.  
Άρα η λογική των οδηγιών δεν είναι η αντιστοίχιση ή η ισοτίµηση, όπως κι αν το πούµε, 
ακαδηµαϊκών προσόντων, αλλά επαγγελµατικών προσόντων.  
Και εκεί, όπως είπε, «είναι το µεγάλο πρόβληµα και στο Τεχνικό Επιµελητήριο, χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι δεν θα υπάρχει και στρέβλωση της εθνικής µας πολιτικής για την παιδεία µέσω 
των δυνατοτήτων να διαλέξει κανείς και να χτίσει µια καριέρα, να αποκτήσει προσόντα 
επιλεκτικά από διάφορες χώρες κι όπως τον βολεύει».  
Και πρόσθεσε ότι δυστυχώς αυτή η πόρτα ήδη έχει ανοίξει διάπλατα και µε τις γνωστές 
µεθόδους franchise, το οποίο προσφέρει ακόµα και τη δυνατότητα χωρίς να φύγει κανείς από 
τη χώρα του να µαζέψει τα πτυχία όπως τα θέλει.  
«Και νοµίζω ότι αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα, διότι οι διατυπώσεις της οδηγίας που 
προσπαθεί να εξισώσει επαγγελµατίες, αγνοούν σε ένα βαθµό τα ακαδηµαϊκά προσόντα. Το 
µεγαλύτερο πρόβληµα για το Τεχνικό Επιµελητήριο που ελέγχει την άσκηση του 
επαγγέλµατος στην Ελλάδα και πέραν των ακαδηµαϊκών είναι, το πώς θα τα προσαρµόσει 
στους δικούς του µηχανισµούς. ∆ηλαδή, µε µηχανισµούς που άπτονται της επαγγελµατικής 
πια δοκιµασίας και όχι της ακαδηµαϊκής να προσπαθήσει να προστατεύσει το ρόλο του, 
δηλαδή ότι τα Μέλη του εγγυώνται κάποιο επίπεδο υπηρεσιών σε αυτή τη χώρα».  
 

Ανυποχώρητο το ΤΕΕ  
Τις σκέψεις αλλά και τις ενστάσεις της κατέθεσε η κα Α. Μοροπούλου µέλος ∆.Ε. ΤΕΕ, πάνω 
στην πρόταση του υφυπουργού τονίζοντας ότι αυτές θα πρέπει να διαµορφωθούν τελικά µε 
βάση το διάλογο µε την Ακαδηµαϊκή και Επαγγελµατική Κοινότητα.  
Μεταξύ άλλων, η κα Μοροπούλου θεώρησε θετική τη συζήτηση για την αντιστοίχηση 
ακαδηµαϊκών ισοτιµιών καθώς και την «γεφύρωση» διαφορετικών ακαδηµαϊκών επιπέδων µε 
ανάλογες πρόσθετες βέβαια, ακαδηµαϊκές υποχρεώσεις, µέσω ενός ολοκληρωµένου και 
ενιαίου συστήµατος Ανώτατης Παιδείας.  
Είχε, ωστόσο, ένσταση όσον αφορά στην κρίσιµη οριοθέτηση των ακαδηµαϊκών προσόντων 
που συνιστούν προϋπόθεση για την απόδοση επαγγελµατικών ισοτιµιών.  
Αναφερόµενη συγκεκριµένα στο ΤΕΕ είπε ότι: «το Επιµελητήριο είναι ανυποχώρητο: για να 
δώσει άδεια άσκησης επαγγέλµατος σε διπλωµατούχους µηχανικούς για να ασκήσουν το 
υψηλότερο επίπεδο τεχνικής ευθύνης µε ασφάλεια και ποιότητα προς το δηµόσιο όφελος 
πρέπει να έχουν ακαδηµαϊκά προσόντα ενιαίων και αδιάσπαστων 5ετών σπουδών».  
Βεβαίως, είπε «θέλουµε τα διπλώµατα αυτά να αναγνωριστούν ως Masters. Όµως 
φοβόµαστε ότι αν η καθιέρωση ενός συστήµατος ακαδηµαϊκών ισοτιµιών δεν συνδεθεί µε την 
αναγνώριση και κατοχύρωση του ρόλου του ΤΕΕ ως φορέα πιστοποίησης των 
επαγγελµατικών προσόντων για την απόδοση των επαγγελµατικών ισοτιµιών, ανοίγει ο 



δρόµος, ανεξάρτητα από τη δική σας καθαρή θέση προς τούτο, για τη διάσπαση των 
σπουδών. Όλοι γνωρίζουµε ότι ασκούνται πιέσεις από συµφέροντα της αγοράς στην 
κατεύθυνση ενός 4ετούς Bachelor που θα αντιστοιχεί στην απόδοση επαγγελµατικής 
ισοτιµίας. Και όλοι γνωρίζουµε ότι 4ετές Βachelor σηµαίνει και επαγγελµατική ισοτίµηση µε 
χαµηλότερες προϋποθέσεις».  
Η καθιέρωση ενός νέου θεσµικού πλαισίου από την Πολιτεία, µε διαβάθµιση των επιπέδων 
τεχνικής ευθύνης κατά την άσκηση του επαγγέλµατος θα επιτρέψει, όπως είπε η κα. 
Μοροπούλου, τα διαφορετικά ακαδηµαϊκά προσόντα και η εµπειρία να αξιολογούνται µε 
διαφορετικές επαγγελµατικές ισοτιµίες. Αποτελεί δε θεµελιώδη προϋπόθεση για να µην 
λειτουργήσει ισοπεδωτικά ένα ενιαίο σύστηµα ακαδηµαϊκών ισοτιµιών.  
Επίσης, άλλο σηµείο στο οποίο είχε ένσταση η κα. Μοροπούλου ήταν το θέµα της 
αναγνώρισης των 5ετών διπλωµάτων των Πολυτεχνείων ως Masters µε εξειδίκευση, είπε, «το 
απαιτούµε, αλλά όχι µε εξειδίκευση όπως προτείνει ο υφυπουργός».  
«Κάτι τέτοιο τόνισε, θα δηµιουργούσε σοβαρά προβλήµατα στους Μηχανικούς γιατί θα 
περιόριζε δραστικά τη δυνατότητα πρόσβασης στην αγορά εργασίας.  
Η αναγνώριση των 5ετών διπλωµάτων των Μηχανικών ως Masters (Masters in engineering) 
κατέληξε, θα πρέπει να είναι γενική στην βασική ειδικότητα (π.χ. Χ.Μ, Π.Μ. κ.α). Η 
κατεύθυνση εµβάθυνσης στο αντικείµενο των µαθηµάτων επιλογής των τελευταίων εξαµήνων 
ή η εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας δεν συνιστούν όµως εξειδίκευση. Εξειδίκευση 
δίνουν τα διεπιστηµονικά Μ∆Ε (Μεταπτυχιακά ∆ιπλώµατα Εξειδίκευσης), τα οποία 
αποκτώνται εφόσον κάποιος παρακολουθήσει επιτυχώς, µετά τη βασική ειδικότητα, ως 
πρόσθετα προσόντα και µόνο (Masters in Science)».  
 

Κανόνες και κριτήρια  
O κ. Γ. Θεοδωράκης, µέλος ∆.Ε. ΤΕΕ, µεταξύ άλλων, έκανε ορισµένες ερωτήσεις 
προκειµένου να προσδιορισθεί η ακαδηµαϊκή ισοτιµία.  
Συγκεκριµένα ζήτησε διευκρινίσεις αν θα υπάρχει µία διαδικασία για την αξιολόγηση των 
διδακτικών ωρών. Επίσης, αν ο φοιτητής που θέλει να κάνει ένα µεταπτυχιακό δίπλωµα 
εξειδίκευσης, θα προσδιορίζεται από το προπτυχιακό επίπεδο των σπουδών υποχρεωτικά 
και αν το µεταπτυχιακό δίπλωµα εξειδίκευσης θα έχει υποχρεωτική διπλωµατική εργασία.  
Ζήτησε επίσης διευκρινίσεις για το ποιος θα αξιολογεί τα ιδρύµατα του εξωτερικού και µε 
ποιον τρόπο. Κι αν θα υπάρχουν γενικοί κανόνες ή θα είναι εξειδικευµένα τα κριτήρια.  
 

∆ιευκρινίσεις  
Απαντώντας ο κ. Ξανθόπουλος διευκρίνισε ότι η αναµόρφωση των εκπαιδευτικών 
συστηµάτων µε ισοτιµίες είναι ένα ενιαίο σύνολο. Συγκεκριµένα, όµως, Μ∆Ε δηλαδή 
Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης µπορούν να πάρουν στην Ελλάδα ορθώς σήµερα µόνο, 
όσοι έχουν τελειώσει τετραετές Πανεπιστήµιο ή πενταετές Πολυτεχνείο Γεωπονική και λοιπά. 
Μόνον αυτοί δικαιούνται, άλλοι δεν δικαιούνται.  
Με την πρόταση του υφυπουργού ο Πολιτικός Μηχανικός που έχει πάρει εξειδίκευση 
συγκοινωνιολόγου, ως χωριστό επιπλέον πτυχίο πέραν του πενταετούς κανονικού πτυχίου, 
µπορεί να θέλει να ακολουθήσει άλλα δύο εξάµηνα στο ίδιο τµήµα και να πάρει και µία 
εξειδίκευση π.χ. στα υδραυλικά ή στα δοµοστατικά.  
Τέλος, ανέφερε ότι η όποια εξελικτική διαδικασία πρέπει να απεµπλακεί από τις πιεστικές 
ανάγκες της αγοράς.  
 

Θεσµικές προοπτικές  
Το µέλος του νοµικού συµβουλίου του ΤΕΕ κ. Α. Βγόντζας, δήλωσε εντυπωσιασµένος από 
την πρόταση του υφυπουργού η οποία, όπως είπε, είναι απλή στη σύλληψή της και 
καινοτόµος ως προς τις δυνατότητες να αντιµετωπιστούν τα εξής προβλήµατα.  
Πρώτον, να αποτραπεί η προσπάθεια υποβάθµισης των ελληνικών Πανεπιστηµίων, διότι αν 
δε ληφθεί πρόνοια είναι βέβαιον ότι ακόµα και σε νοµικό επίπεδο θα υποβαθµιστούν τα 
ελληνικά Πανεπιστήµια.  
Και δεύτερον, που θεώρησε επίσης σηµαντικό, είναι ότι ενώ δεν ρυθµίζει αυτή η σύλληψη 
ευθέως τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, επιτρέπει να στραφούµε σε µια πολύ σωστή αντίληψη 
του παρελθόντος, ότι τα επαγγελµατικά δικαιώµατα συνδέονται και µε τις γνώσεις που 
αποκτάς. Και αναφέρθηκε στα περίφηµα οκτάωρα που είχανε µία εξαιρετική χρησιµότητα 
αλλά δυστυχώς εγκαταλείφθηκαν καθ’ οδόν.  
Πρόσθεσε, τέλος, ότι υπάρχουν και άλλες πρωτοβουλίες που πρέπει να αναληφθούν, τόσο 
στο επίπεδο του Τεχνικού Επιµελητηρίου όσο και στο επίπεδο των άλλων Επιµελητηρίων. Να 



συνδεθούν οι επαγγελµατικοί τίτλοι όχι µε αφηρηµένες αναφορές, αλλά να συνδεθούν µε το 
ίδρυµα και µε το περιεχόµενο των σπουδών.  
«Αυτή η πρόταση έχει τις ελπίδες της να περάσει και θεσµικά», υπογράµµισε ο κ. Βγόντζας.  
 

Παρουσίες 
Στη συνάντηση µε τον κ. Θ. Ξανθόπουλο παρευρέθησαν οι πρόεδροι της Ενωσης Ελλήνων 
Χηµικών κ. Μ. Χάλαρης, του ΓΕΩΤΕΕ κ. Γ. Παπαβασιλείου, του Oικονοµικού Επιµελητηρίου 
κ. Αλαµάνος, του ΤΕΕ κ. Γ. Αλαβάνος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ κ. ∆. Αγορής, του ΕΒΕΑ 
κ. ∆. Φουντουκάκος, τα µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής κ. Β. Μπάτσου, κ. Γ. Θεοδωράκης 
και Α. Μοροπούλου, ο Αντιπρόεδρος του ΤΕΕ κ. Μ. ∆ρακάκης, ο Αναπληρωτής Γραµµατέας 
της ∆ιοικούσας κ. Α. Πρωτονοτάριος, το µέλος του νοµικού συµβουλίου του ΤΕΕ κ. Α. 
Βγόντζας και ο σύµβουλος του προέδρου του ΤΕΕ κ. Α. Χατζηδάκης.  

 
Γ. ΑΛΑΒΑΝOΣ  

Το ΤΕΕ θα κατοχυρώσει την εκπροσώπησή του  
 
Παίρνοντας το λόγο ο πρόεδρος του ΤΕΕ ευχαρίστησε τον υφυπουργό για την άριστη 
συνεργασία ΤΕΕ και ΥΠΕΧΩ∆Ε, ενώ επισήµανε τα προβλήµατα συνεργασίας που 
διαπιστώνονται µε πολλά υπουργεία διευκρινίζοντας ότι η νέα κυβέρνηση δεν έχει ακόµη 
κριθεί.  
Και πρόσθεσε ότι το ΤΕΕ θα προσπαθήσει να κατοχυρώσει την εκπροσώπησή του.  
Αναφέρθηκε σε προγενέστερη συζήτηση µε υποψήφιους ευρωβουλευτές και εν ενεργεία 
ευρωβουλευτές, από την οποία διαπιστώθηκε ότι υπάρχει δηµοκρατικό έλλειµµα στον τρόπο 
που παίρνονται οι αποφάσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Στη συνέχεια, επισήµανε ότι όλοι οι πρόεδροι των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου 
διεκδικούν να παίξουν το ρόλο που τους έχει αναγνωρίσει η ελληνική νοµοθεσία και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω ψηφισµάτων του Ευρωκοινοβουλίου και να τον καταστήσουν 
ουσιαστικό, ζητώντας να συµµετέχουν στα κέντρα λήψης αποφάσεων και µεταφέροντας τον 
προβληµατισµό και τις απόψεις τους καθώς και τις γνώσεις και την εµπειρία των Μελών των 
φορέων τους.  
«Να υπάρχει πλέον ένας συντονισµός, είπε, απέναντι στην Κυβέρνηση προκειµένου να 
σεβαστεί τον ρόλο τους ως επίσηµου Συµβούλου της Πολιτείας».  
Oι ανάγκες της αγοράς  
«Το ΤΕΕ υποστηρίζει ότι τα Πολυτεχνεία και τα Πανεπιστήµια δεν µπορεί να προσαρµόζονται 
στις ανάγκες της αγοράς όταν αυτές προσδιορίζονται στιγµιαία», τόνισε κατηγορηµατικά ο κ. 
Αλαβάνος.  
«Oι απόφοιτοι ολιγοετούς φοίτησης να ανταποκρίνονται πιο γρήγορα στην αγορά, γιατί 
προσλαµβάνουν περισσότερες πρακτικές γνώσεις παρά θεωρητικές. Κι εκεί είναι η µεγάλη 
διαφορά, δηλαδή οι µεν απόφοιτοι των Πολυτεχνικών Σχολών αποκτούν γερό θεωρητικό 
υπόβαθρο, οι δε κατευθύνονται σε πρακτικές γνώσεις. Αυτή είναι και η διαφορά της Ελλάδας 
µε τις άλλες χώρες», υπογράµµισε ο κ. Αλαβάνος. «Ένας απόφοιτος Πανεπιστηµίου µπορεί 
να ανταποκριθεί διά βίου στις ανάγκες της αγοράς και στις εξελίξεις της επιστήµης, ένας 
απόφοιτος λίγων χρόνων στην Ελλάδα θα έχει προβλήµατα, γιατί στην Ελλάδα δεν έχουµε 
τέτοια παραγωγή που θα µπορέσει να αφοµοιώσει και να εξελίξει αυτούς τους αποφοίτους».  

 
 


